

# ХРОНИКА И БЕЛЕШКИ

## ПРЕСТОЈОТ ВО СССР НА ГРУПА СТУДЕНТИ И ПРОФЕСОРИ ОД УНИВЕРЗИТЕТОТ „КИРИЛ И МЕТОДИЈ“ ВО СКОПЈЕ

Врз основа на договорот за размена на студенти меѓу универзитетите Ленински комсомол во Воронеж (СССР) и „Кирил и Методиј“ во Скопје група од 2 професори и 18 студенти по историја и правни науки престојуваше од 5 до 25 септември 1973 година во СССР. Гостувањето на студентите-историчари се одвиваше според програмата што своевременно се разгледа и усвои во Катедрата, па потоа се испрати како предлог-програма до домаќинот во Воронеж. Во текот на тринеделниот престој во СССР студентите ислушаа одбрани предавања на неколку советски професори, водеа корисни разговори во Ректоратот на Универзитетот, во Деканатот на Историскиот факултет и во Комитетот на Комсомолската организација, потоа посетија повеќе просветни и културни установи, разгледаа некои културно-историски споменици, како и одделни урбанистички целини во Москва, Ленинград, Воронеж и Киев.

Предавањата беа содржајни и корисни за студентите. Преку нив и со прашањата што им беа поставувани на предавачите студентите се запознаа со „Високото образование во СССР“, потоа со „Селанските војни во Русија“, со „Во-

ронешкиот предел некогаш и денес“, со „Одзивот што ја имаше во СССР ослободителната борба на југословенските народи во текот на Втората светска војна“, како и со „Погледите на Ленин за Балканот“.

Студентите останаа задоволни и од објаснувањата што ги даваа стручните, педагошките и туристичките водичи при посетата на музеите, на галериите и на спомениците. Тие беа импресионирани од богатството на експонатите и од стручната поставка во Музејот на Ленин, во Историскиот музеј, во Третјаковската галерија, во Постојаната изложба на постигањата на народното стопанство во СССР, како и од разгледувањето на Кремљ и на Панорамата на Бородњинската битка во Москва. Студентите беа восхитени и од културното наследство и од културно-историските споменици во Ленинград, пред сè од Ермитаж, Смолни, коработ Аврора, Питерхоф и Етнографскиот музеј. Воронеж, прагот домаќин, ни ги покажа своите постигања во повоениот период. Воронежјани, како и ленинградјани, московјани и киевљани постигнале забележителни успеси во обновата на стопанството, во изградбата на комуника-

циите и на станбениот фонд, како и во урбанизацијата на градските квартави. Во Воронеж бевме водени во една претшколска установа, потоа во училиштето № 59 со дневен престој на учениците и во Музејот на родниот крај. Во споменатиот музеј преку експонатите ни се претстави флората, фауната и материјалната култура на еден претежно степски предел. На Воронеж и на новиот Воронеж постојано ќе се секаваме во врска со топлиот пречек, со организацијата и работата на детските јасли и детската градинка № 105, како и на атомската станица. Своевидно доживување ни даде и културно-историскиот споменик Јаснаја Полјана. Нашето патешествие заврши во Киев со разгледувањето на црквата Св. Софија, на Киевско-печорскиот собор, на градот и на неколку други споменици.

По едно напорно и возбудиливо патување скопските студенти се вратија дома побогати со знаења,

со зголемено искуство во работата и со проширен круг на пријатели. Сумирајќи ги резултатите од теренската настава треба бездруго да се кажат убави зборови и за нејзината организација. Групата беше пречекана и испратена топло и срдечно. Домаќинот беше присутен постојано меѓу нас, па дури и на кино и театарски претстави, како и на играорни приредби. Неговата грижа за нас ги надминуваше рамките на куртоазното гостопримство.

На крајот на овој мој напис должен сум да укажам на корисноста на ваквиот вид теренска настава со препорака истата да се развива и проширува и на други студиски групи. Но, притоа, бездруго треба да се внимава на составот на групата, како и со време да се преземат мерки околу стручната подготовка на студентите што се предвидени за престој во СССР.

**Т. Т.**

## **ПРЕСТОЈОТ НА СОВЕТСКИТЕ СТУДЕНТИ ОД ВОРОНЕЖ ВО ЈУГОСЛАВИЈА**

Група од 2 професора и 18 студенти од Историскиот и Географскиот факултет во Воронеж престојуваше во Скопје и некои други градови во Југославија од 27 септември до 17 октомври 1973 година. Советските студенти беа гости на Универзитетот во Скопје и нивниот престој во Југославија се одвиваше според една однапред утврдена програма и според одредбите на договорот за размена на студенти меѓу универзитетите во Скопје и во Воронеж.

Веднаш по пристигањето во првиот ден од престојот, групата студенти по историја предводена од проф. Михаил Миневич Шевченко, декан на Историскиот факултет во Воронеж, имаше средба со професори и студенти по историја во Деканатот на Филозофскиот факултет во Скопје. Во текот на подолгиот разговор проф. д-р Александар Апостолов, прв декан на Филозофскиот факултет во Скопје, ги запозна гостите со наставно-воспитната работа на